

Okrog nas

Stara resnica je, da so v času REDNIH IN IZREDNIH ZASEDANJ GENERALNE SKUPŠČINE vse oči uprte na ono mesto, kjer se zasedanja tudi vrši. Tam namreč obravnavajo vsa ona pereča vprašanja, ki so se med letom nabrala v glavnem tajništvu OZN ali pa preostala iz prejšnjih zasedanj. V glavni razpravi se navadno njih število še poveča, kajti predstavniki najrazličnejših narodov lahko nemoteno iznašajo svoja opažanja o mednarodnih dogodkih in zahtevah svojih držav. In če upoštevamo, da se je na letošnjem zasedanju v New Yorku zbralo 60 delegacij iz vsega sveta, potem ni odveč trditi, da ne more mimo njih niti en važnejši dogodek mednarodnega pomena, posebno še, če je v posredni ali neposredni zvezi z vprašanjem splošnega miru in varnosti.

Po vesteh z zasedanja Generalne skupščine se bo - kakor lani - prav vse sukalo okrog KOREJSKEGA VPRAŠANJA. Za razliko od lani bodo letos skušali odločene najti pot, da sednji prekinejo korejsko tragedijo in dosežejo premirje. V ta namen sta tudi dva glavna govornika, ameriški predstavnik Acheson in sovjetski predstavnik Višinski v primerjavi z lanskim letom precej usmerjeno govorila, četudi v bistvu nista popustila v svojih stališčih. Višinski se na primer ni preveč zaletaval v zahodne kapitalistične države. Z zmernim tonom napram malim državam - opustil je take izraze, kakor so »ameriški glasovalni stroji«, »ameriški podkupljeni« in podobno - si je hotel pridobiti njih naklonjenost. Toda že sedaj je jasno, da sovjetskim izrazom »o miru« in »mednarodnem sodelovanju« nihče več ne verjame, ker jih s svojimi dejanji na vsakem koraku izdajajo. Tega menda nihče bolj ne čuti ob lastnih izkušnjah, kakor prav naši narodi.

Poleg korejskega vprašanja so doslej med drugim dokončno vključili na dnevni red zasedanja tudi vprašanje RASNE DISKRIMINACIJE V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI, kjer uvaja sedanji vladni predsednik dr. Malan naravnost teroristične metode do ljudi temne polti, VPRAŠANJE AVSTRIJSKE MIROVNE POGODBE, vprašanje KOLONIALNEGA UPRAVLJANJA FRANCIJE V TUNISU IN MAROKU itd.

DOGODKI V TRSTU dokazujejo, da je anglo-ameriška vojaška uprava pričela javno podpirati italijanske imperialistične težnje. Te dni so pri Štivanu v bližini Trsta odprli novo italijansko ribiško naselje. Da so ga lahko zgradili, so razlastili del obale, ki pripada 17 slovenskim kmetom. Pri tem niso vprašali občinskega sveta za dovoljenje ter se sploh ponašali, kakor da le-ta ne obstaja. Naseljevalci v italijanskim življenju je v najozkejši povezavi z nameni italijanskih šovinistov in imperialistične politike Rima. Na ta način naj bi čisto slovenskemu delu ob morju odvzeli njegov nacionalni značaj in ga potujčili. In vse to se dogaja kljub protestom Slovencev pred očmi anglo-ameriške vojaške uprave, ki naj bi v imenu OZN varovala nacionalno enakopravnost v coni »A«!

RIMSKI PARLAMENT pa je pričel s protijugoslovansko kampanjo, da bi tako podprl vladne težnje. Slišali so se že prvi dan zahteve, da naj vlada prekine vse stike z Jugoslavijo ter si s tem osvobodi roke, t. j. da lahko nemoteno rovari proti naši državi. Temu namenu služijo tudi iredentistične proslave, kjer se vse pogosteje slišijo težnje po »starim italijanskim pokrajinam«, kakor so Istra, Reka in Dalmacija.

PERZIJSKA VLADA je po daljši izmenjavi not z Veliko Britanijo načelno prekinila diplomatske stike z Londonom, četudi sklepa doslej še ni uradno sporočila. Perzijskih predlogov za rešitev anglo-perzijskega spora namreč v Londonu niso hoteli sprejeti. Sedaj skušajo ZDA omiliti nastali položaj, govore tudi o posredovanju Turčije. Vendar pa zadnje izjave perzijskega zunanega ministra dokazujejo, da se perzijska vlada ne bo odrekla svojega sklepa in da je uradno obvestilo britanskemu veleposla-

Nova finančna sredstva za finansiranje komunalne izgradnje ptujskega okraja

Ptuj, 22. oktobra (PA). - V našem listu smo že poročali, da si Gospodarski svet in OLO poleg ostalega močno prizadevata za izboljšanje raznih komunalnih naprav in objektov družbenega standarda. V tem prizadevanju je tudi okrajni ljudski odbor od letošnjih proračunskih dohodkov namenil 15 odst. za investicijsko izgradnjo in cestni promet.

Za investicijsko izgradnjo je bilo določeno 13,5 milijonov, ki so se porazdelili na Splošno bolnico Ptuj, Dom onemoglih Muretinci, osnovno šolo v Selah in Veterinarsko bolnico v Ptuj. Za vzdrževanje okrajnih cest je bilo določeno 12 milijonov dinarjev, za ostalo komunalno ureditev pa 5,8 milijonov dinarjev.

S temi relativno visokimi zneski pa bo do konca leta mogoče kriti le del nujnih potreb. Pereč problem ostaja še vedno dograditev stanovanjskega bloka in razsvetljave v Ptuj, izgradnja in popravilo mostov na Dravinji in drugod, odstranitev nevarnih plazov v haloškem predelu itd. Poseben problem predstavljajo komunalna vprašanja v haloškem predelu in to iz dveh razlogov: prvi zaradi tega, ker so komunalne naprave v slabem stanju ali pa jih sploh ni in drugi ker rešitev teh vprašanj v pasivnih haloških občinah ni izvedljiva brez finančne pomoči okraja ali republike.

Ob razpravljanju teh vprašanj, je gospodarski svet OLO zaključil, da je pomoč revnemu haloškemu ljudstvu, v obliki zasluzka nujna, in da je možno najti določene finančne vire. V to svrhu je sklical gospodarski svet OLO konferenco vseh predsednikov delavskih svetov, predsednikov upravnih odborov in direktorjev podjetij, ki imajo svoj sedež uprave v občini ptujskega okraja. Na konferenci, kjer se je obravnavalo vprašanje izpolnitve obveznosti do družbenega plana LRS, je bil soglasno sprejet tudi sklep, da bodo vsa gospodar-

ska podjetja odvedla najmanj 25 odst. sklada za samostojno razpolaganje, ki ga bodo po planu za leto 1952 ustvarila, skladu za investicije komunalne izgradnje OLO Ptuj.

Iniciativo gospodarskega sveta so kolektivni poedinih podjetij pozdravili z visoko delavsko, socialistično zavestjo in odločili, da prispevajo v splošni sklad okraja preko 25 odst. Predvsem so podprli prizadevanje Gospodarskega sveta delavski svet: Tovarne glinice in aluminija v Strnišču, ki je od-

stopil 40 odst. sklada za samostojno razpolaganje, okrajnega gradbenega podjetja »Drava« z 60 odst. prispevkom, Mestnih pekarn s 50 odst. prispevkom in »Preskrba« Ptuj s 40 odst. delom svojega sklada.

Učinek tega skupnega prizadevanja pa bo lahko še večji, od 6 milijonov, če bosta sklep in iniciativa Gospodarskega sveta OLO Ptuj našla odmev in razumevanje tudi pri kolektivih onih obratov, katerih sedež uprave se nahaja izven ptujskega okraja.

Za škodo v podjetju „VINO-SADJE“ v Ptuj so se morali zagovarjati pred sodiščem

Ptuj, 22. oktobra (LP). Desetine strani obsegajoča sodba okrožnega sodišča v Mariboru z dne 2. 10. 1952 z imeni vodilnih uslužbencev ptujskega podjetja »Vino-sadje«, ne pomeni samo obračuna ljudske oblasti s posamezniki v zvezi z njihovim škodljivim gospodarjenjem v podjetju, temveč pomeni drageceno elaborat, ki bi moral služiti marsikateremu vodstvu podjetja in kolektivu za študij, kako je treba upravljati podjetje, da ne more priti do nepravilnega ravnanja z milijoni in stotisoči in do nasprotij, ki jih onemogoča dosledno izvajanje naših gospodarskih zakonov.

V tej sodbi o obtoženih Puhar Francu, enologu, Vnuku Jožetu, direktorju, Potočniku Rupertu, kletarju, Primožič Žigi, nakupovalcu Ferk Adolfu, nakupovalcu in Velunšek Otonu, komercialistu je razčlenjena njihova odgovornost za škodljive in nezdrave pojave v tem podjetju v letih 1950 in 1951, ki jih je odkrila priskava in potrtil sodni proces, enako pa je razčlenjena tudi njihova krivda in določena kazen.

Puhar Franc je bil obsojen na 6 let in 10 mesecev strogega zapor, Vnuk Jože na 1 leto in 6 mesecev zapor, Potočnik Rupert na 8 mesecev strogega zapor, Primožič Žiga na 3 mesece zapor, Ferk Adolf na 15.000 din denarne kazni in Velunšek Oto na 10.000 din denarne kazni. Glede nekaterih očitkov obtožnice je sodišče izreklo oprostilno sodbo.

Razumljivo je, da je moralo priti do škode in posledic pri podjetju, kjer nekateri odgovorni uslužbenci z direktorjem na čelu niso upoštevali gospodarskih uredb in predpisov in opozoril računovodje, kjer se je nekontrolirano gospodarilo z velikimi zneski gotovine in veliko vrednostjo materiala, kjer je bilo delo vezano na številna potovanja z osebnimi avtomobili in potne stroške ter razne koristne in nekoristne zveze, kjer se je dalo vse te prilike izrabljati tudi za razne prekupevalske posle, in da je prišlo do tega, da se končno prepreči nadaljna škoda in da se znajdejo krivci pred sodiščem in pred vprašanjem, kako bodo podjetju nadoknadili nastalo škodo, kako bodo kolektivno vrnili zaupanje, da se nikdar več ne bo gospodarilo na njegovo škodo, da se ne bo več izrabljalo njihovo zaupanje in da se njihovo vodstvo ne bo okoriščalo s položajem, ki sta jim ga zaupala kolektiv in ljudska oblast.

Ta primer, ki bi ga bilo v vsej njegovi obsežnosti in poudarjenosti sicer koristno podrobneje obdelati v listu, kaže na nebudnost v podjetju, kjer uvaža direktor z nekaterimi svojimi najbližnjimi sodelavci take poslovne metode, ki so v nasprotju z vsemi predpisi o poslovanju državnih gospodarskih podjetij in ki jim omogoča, da nekontrolirano razpolagajo z večjimi denarnimi zneski (tudi nad milijon) in z večjimi količinami vina, da s pomočjo številnih lažnih računov ali z dvigom na račun raznih nakupovalcev pride ta ali oni vodilni uslužbenec do več kot milijon dinarjev gotovine, da z njim razpolaga mimo računovodstva, da izdajajo osebe okrog direktorja z njim na čelu neupravičenim osebam blago podjetja in da se bavijo še zraven tega z nedovoljeno trgovino ob pomoči raznih pomočnikov v in izven podjetja in na konec, ki ni zaviden za prizadete.

K sreči, da se večina delovnih kolektivov v ptujskem okraju v večji meri zaveda pravic delavskega upravljanja podjetja kot se je tega zavedal upravno operativni voditelj na čelu delovnega kolektiva tega podjetja, ki nista dovolj kritično ocenjevala početja svojega direktorja in bližnjih sodelavcev in ki nista podprla računovodje v upravičenem opozarjanju na škodo, ki preti podjetju ob udomačeni praksi direktorja in Puharja.

Nedvomno bo ta izkušnja podjetja »Vino-sadje« dovolj zgovorno opozorilo posameznim podjetjem v okraju, da se vsako podcenjevanje zaupanja de-

Pred volitvami v občinske ljudske odbore Nekajmesečna praksa novih krajevnih organov oblasti

Odkar je bil izglasovan novi zakon o ljudskih odborih, se je pokazal ugoden razvoj krajevnih organov ljudske oblasti, ki so dobili z občinskimi ljudskimi odbori ne samo večje območje, močnejšo gospodarsko osnovo, ki je vsekakor predpogoj uspešnega delovanja krajevnih oblasti, ampak tudi široke pristojnosti. V zadnjih mesecih so imeli občinski ljudski odbori širok vseh Slovenije neprimerno več, kakor so jih imeli nekdanji KLO, na katerih so sprejeli vrsto predpisov in odločb, ki so jih mogli nekdanji edinole okrajni ljudski odbori oziroma ministrstva. Zaradi vsega tega je porastlo tudi zanimanje ljudskih odbornikov kakor tudi vseh občanov za delovanje odbora, ki je postal pristojen za mnoge važne stvari, ki se v občini dogajajo. Kdor bi pregledal statistiko obiska se nekdanjih KLO in današnjih občinskih ljudskih odborov, bi brez nadaljnega ugotovil neprimerno večji obisk se krajevnih organov ljudske oblasti po izglasovanju zakona o ljudskih odborih. Krajevni ljudski odbori so bili v času po državnem aparatu vodenega gospodarstva le podaljšek okraja, oziroma vlade, medtem ko so novi občinski ne samo na papirju, ampak tudi v nekajmesečni praksi, odkar obstajajo, pokazali, da so pravilno zamašljeni, skratka taki, ki uspešno regulirajo in razvijajo sproščeno gospodarstvo, čeprav se neposredno z njim ne bavijo.

Pri občinskih ljudskih odborih, ki so prevzeli mnoge pristojnosti višjih organov oblasti, so se medtem izoblikovali svet, ki se vsakodnevno bavijo s posameznimi področji odborovega delovanja. Skoraj v vsaki občini so ustanovili prosvetni in zdravstveni svet, kajti ti sveti imajo že precejšnjo tradicijo. Medtem je razvoj pokazal, da so začeli prosvetni sveti baviti predvsem z šolskimi zadevami in postali nekakšni šolski odbori. Tod nameravajo tak svet ukiniti, ker je postal nepotreben, ustanoviti pa šolski svet, ki sicer ni del občinskega ljudskega odbora, toda zato nič manj važno družbeno telo. Se stoji se iz upravitelja šole, dveh občinskih odbornikov in predstavnikov posameznih vasi, ki jih izvolijo na zborih volivcev. V drugih občinah pa bodo prosvetne svete združili z zdravstvenimi, ker bi vsak posebej ne imel dovolj dela, pač tako, kakor je občanom najbolj prikladno.

Medtem ko so gospodarski sveti OLO že vpejani v vsakodnevne probleme, ki jih rešujejo v imenu ljudskega odbora, tvornosti občinski sveti še niso zaživeli. V nekaterih manjših in gospodarsko šibkejših občinah jih sploh ne nameravajo ustanoviti, ker smatrajo da bo lahko občinski ljudski odbor sam dovolj hitro in uspešno ukrepal v vsakodnevnih rečeh, ki se pojavljajo vsak dan. To je popolnoma v skladu z načelom celovitosti krajevnih oblasti, ki jo načelno zahteva zakon o ljudskih odborih. V večjih občinah, posebno v onih, ki imajo značaj mesta, pa brez gospodarskih svetov ne bi mogli, ker so postali neobhodno potrebna telesa za nemoteno in hitro ukrepanje.

Prav zanimiva je ugotovitev, da so se osnovani vaški odbori, ki se po zakonu lahko oblikujejo kot pomožni organ ljudske oblasti v posameznih krajih in vaseh, najuspešneje uveljavili v hribovitih predelih, tam kjer so zveze med vasi in sedežem občine zelo slabe, kjer obsega občina več dolin s svojimi polovnega kolektiva in neupoštevanje uredb in določil ljudske zakonodaje prej ali slej kruto maščuje nad kolektivom samim, predvsem pa nad povzročitelji nerada in škode.

sebnostmi, ki se drugih vasi ne tičejo. Marsikateri studenec na hribovitih Tolminskem je že bil kanaliziran prav na pobudo vaškega odbora, ki se je lotil stvari, ne da bi čakal na ukrepe občine. Tudi v goriskem in kočevskem okraju so se vaški odbori zelo razmahali, vendar bolj kot upravni pomočnik občinskega ljudskega odbora, ki zaradi obsežnosti občine in raztresenosti naselij ne zmore vsega območja. Ko bodo v teh krajih sestavljali pravilnike občinskega ljudskega odbora, bodo tem vaškim odborom določili meje pristojnosti, ki v izročilu nimajo prav nobenih zasnov.

V kratkem času delovanja občinskih ljudskih odborov pa se je pokazala hiba, ki lahko resno ogrozi njihovo pravilno in vestno delovanje. Krajevni organi ljudske oblasti nimajo več opravka z odkupovanjem pridelkov, razdeljevanjem živilskih nakaznic in drugim, kar je zahtevalo mnogo upravnega osebja. Njihovo delovanje je postalo kvalitativno drugačno. Na osnovi zakonov morajo iz dneva v dan predpisovati za vsak poseben primer, kar pa zahteva izurjen in razgledan upravni aparat, ki bo politično in strokovno dovolj usposobljen dati odlokom občinskega odbora pravno podlago. V glavnem obstojata le dve možnosti, politično zrelo osebje občinskega urada strokovno izpopolniti, ali pa obratno. Čež nekaj let, bo najbrž tako, da bodo prišli v občinske urade mladi ljudje, ki bodo strokovno in politično kos upravljanju občinske pisarne.

Borut Irgoljč

Vsem odbornikom okrajnega odbora OF

Sklicujemo sejo Okrajnega odbora OF Ptuj za ponedeljek, dne 27. oktobra 1952 ob 8. uri predpolno v sejni dvorani OK KPS Ptuj.

Dnevni red:
Volitve v občinske ljudske odbore in razno.

Prosimo za gotovo in točno udeležbo.

S. f. - s. n.

Sekretar: Predsednik:
(Frangež L.) (Tramšek J.)

Vsem občinskim odborom OF ptujskega okraja!

Za v nedeljo, dne 26. oktobra t. l. ob 8. uri predpolno sklicujemo množična predvolilna zborovanja vseh volivcev. Zborovanja se naj vršijo v okviru občin na sedežih Občinskih ljudskih odborov. Na zborovanih bodo govorili poslanci Ljudske skupščine in njihovi namestniki, odborniki Okrajnega ljudskega odbora in člani Izvršnega odbora OF.

Občinski odbori OF so dolžni izvršiti vse potrebno ter s tem zagotoviti polnoštevilno udeležbo zborovanj.

Gornje se ne nanaša za mesto Ptuj.

S. f. - s. n.

Sekretar: Predsednik:
Frangež L. l. r. Tramšek J. l. r.

Ptuj dobiva vedno prijaznejše lice

Ptuj, 21. oktobra (LP). Začetek Lackove ulice je postal mnogo prijaznejše kot je bil prej. Fasada zgradbe mestnega odbora ljudske občine Ptuj je na novo prepleškana. Dela na tej strani so gotova. Ko bo končan tudi del fasade na Kvedrovem trgu, bo imela ta zgradba mnogo »prijaznejše lice kot ga je imela prej, ko je bila večina hiš v Ptuj prepleškana z rjavo barvo in odbijajoč tujsko navlako.

Na Hajdini — ne gre več brez primerne dvorane

Hajdina, 22. okt. (r). Osnovni problem kulturno prosvetne dejavnosti v Hajdini se skozi razdobje več let odraža v glavnem v pomanjkanju primerne dvorane. Dosedanji prosvetni dom je zdavnaj več ne zadošča potrebam vsestranskega kulturnega izživljanja. Vred tega je odbor poudaril najnost zgraditve primerne kulturno prosvetnega doma, ki bi ga — resnici na ljubo bodi povedano — v Hajdini že zdavnaj lahko imeli, a je na žalost ostalo le pri temeljih, ki so danes porasli s travo — vsekakor ne v ponos Hajdine, medtem ko so si drugod (v bližnji in daljni okolic) morali pod težkimi pogoji, a s trdnostno skupno voljo in s skupnimi napori ter iskrenim hotenjem zgraditi tak dom — središče kulturno gospodarske in politične dejavnosti. Vsled tega bo treba spomladaj 1953 pošteno prijeti že v začetku, da bo zgraditvijo kulturno prosvetnega doma izpolnjena velika vrzel in nadoknadeno to, kar je ostalo pred leti samo v načrtu.

Iz poročila zastopnika šole je bilo razvidno, da trpi intenzivnost in uspešnost učno vzgojnega dela predvsem zaradi dejstva, da velika večina učiteljskega stanovanja je v službenem kraju iz enostavnega razloga, ker ni stanovanj. Razumljivo je, da je zaradi tega prizadeto tudi splošno prosvetno delo v kraju. Vsled tega je svet za prosveto soglasno sprejel predlog, da v svoji stavbeni načrt vneso tudi zgradišče primernih stanovanjskih prostorov za učiteljske.

Navzlic tem osnovnim težko-

čam, je vključil odbor v načrt svojega dela med drugim tudi ustanovitev ljudske univerze, ki bo s poljudno znanstvenimi in drugimi predavanji ter skupinskimi obiskih razstav, tovarn, muzejev in podobnih institucij, ter obrazložitev pomembnosti istih, vsekakor lahko doprineša velik delež k splošni razgledanosti in dvigu kulturno prosvetnega in političnega nivoja delovnih ljudi iz Hajdine in okolice.

Tudi pevski zbor je v načrtu. Pevcev ima Hajdina dovolj in to dobrih. Upajmo, da bomo našli tudi dirigenta. V zimskih mesecih se bo vršil na šoli splošno izobraževalni tečaj za šoli odraslo mladino, za žensko mladino pa posebej tečaj v okviru RK. Vodstvo tečaja je odbor poveril zastopnici AFŽ.

Tov. Stropnikovi, Posamezna predavanja pa bo prevzelo učiteljsko tujakšnje šole. Dramatska družina v sklopu SKUD-a »Stane Petrovič« je bila vsa leta v marljivih rokah. Na skromen oder je bilo odigranih več kvalitetnih dramatskih del. Tov. Vobič je kot režiser in igralec vložil v delo mnogo truda in prostega časa in je pripravljen tudi v bodoče se posvetiti svoji »družnici«. Z novim prosvetnim domom bo seveda tudi igralski družini olajšano delo z novim primeren odrom.

Tako je odbor svjeta za kulturo in prosveto hajdinskega občinskega odbora teoretično rešil več vprašanj. Njih izvedba pa bo merilo in dokaz kulturno prosvetne in politične dejavnosti v Hajdini.

Občni zbor IZUD v Cirkulanah

Cirkulane, 20. oktobra (St.) V nedeljo, dne 19. oktobra je imelo tamkašnje Izobraževalno umetniško društvo svoj redni letni občni zbor, ki se ga je udeležilo prav lepo število članstva. Po tem se vidi, da je med tujakšnim prebivalstvom tudi zanimanje za ljudsko-prosvetno delo in stremjenje za dvigom kulturne ravni našega delovnega človeka. Posebno je treba poudariti »ni med članstvom same mladine, kakor tudi ne obratno, pač pa, da je sorazmerno zastopana mlajša in starejša generacija.

Iz podrobne analize dela v pretekli sezoni, ki jo je podrobno analiziral predsednik tov. Bračić Mirko, si lahko razbral, da je društvo zopet zaživelo v takem razmahu, kakor pripada Cirkulanam po skoraj 50-letni igralski tradiciji. Društvo ima

dramatsko sekcijo, glasbeno, pevsko in knjižnico. V pretekli sezoni je prav uspešno delala ljudska univerza, ki je bila med najboljšimi v kraju. Pridelili so pletarski in pletilni tečaj ter dva jezikovna tečaja in sicer za angleški in nemški jezik. Zaradi manjšega zanimanja je tečaj nemškega jezika po 4 tednih končal, dočim se je nadaljeval tečaj angleškega jezika skozi vse leto.

Od ostalih sekcij je dramatska sekcija žela najlepše uspehe. Na oder so postavili kvalitetna dela ter dokazali, da so sposobni podati igralsko posamezne vloge v glavnem tako, kakor si jih je zamišljal avtor sam. Kot pristni kmečki ljudje so take in slične vloge tako rešili, da je bil lahko vsak zadovoljen, ki je prisostvoval predstavam in imel pri tem kulturni užitek in razvedrilo. Najslabše je v tej sezoni delala knjižnica. Knjižničar, ki je bil izvoljen, je sicer funkcijo sprejel, ni pa svoje dolžnosti opravi tako, kakor bi bila njegova dolžnost. V nedeljo pa bo knjižničarke zopet pričela z delom in sem prepričan, da bodo ljudje tako pridno posegali po naši pisani besedi, kakor je bilo to nekaj v Cirkulanah.

Poročila predsednika so dali poročila vodje posameznih sekcij; Rajher za dramatsko, Korenjak za glasbeno, Pucko za pevsko in Mohorko za knjižnico. Iz vseh poročil si lahko razbral, da se je odbor potru-

dil in napravil vse, da bi delo bilo kar najbolj uspešno, ne more pa odbor doseči ničesar, če ni zavednosti in pripravljenosti članstva, ki je vztrajno premagovalo vse ovire in prihajalo redno k vajam kljub mnogim vremenskim neprilicam, zlasti v zimskem času, za kar je treba dati članstvu vse priznanje.

Izvoljen je bil v glavnem stari odbor, le predsednika je zamenjal tov. Janez Pucko, ker se dosedanji preselil za stalno v Ptuj, namesto podpredsednika pa je bil izvoljen eden izmed najstarejših igralcev.

Občni zbor je sprejel sklepe o delu v novem poslovnem letu. Vse sekcije bodo načrtno pristopile k delu. Dramatska sekcija je že pričela z delom in bi na splošno željo ponovila Miklovo Zalo, ki je v pretekli sezoni žela splošno priznanje vsega prebivalstva.

Občnega zbora se je udeležil tudi predsednik Okrajnega odbora ljudske prosvete, ki je ob zaključku poudaril velike in lepe uspehe, ki jih je društvo doseglo v lanski sezoni, apeliral na odbor in članstvo, da se temeljito oprime dela, če hoče izvesti obširen program, ki ga je sprejel članstvo na občnem zboru ter posebno priporočal novemu odboru, predvsem tajniku, da v določenem roku pošlje poročila, ki jih zahteva Okrajni odbor v svrhu sestave skupnega poročila, ki ga zahteva Republiški odbor.

Tretja uspela vaja PLZ Gorišnice

Gorišnica, 21. X. 1952 (In). — V nedeljo, dne 19. oktobra 1952 je bila v Muretincih tretja kombinirana vaja PLZ, PV in gasilcev občinske organizacije PLZ Gorišnice. Čas nas je sicer nekoliko prehitel. Letos spomladaj smo namreč že imeli vajo v takem obsegu in smo nameravali imeti prihodnjo šole spomladaj 1953. Ker se pa držimo tekmovalnega načrta PLZ na čast VI. kongresu KPJ, smo v to vključili tudi to vajo. Za priprave za vajo smo imeli premalo časa in zato tudi v celoti ni uspela. To je sicer neupravičljivo opravičilo po liniji PLZ, ker morajo biti člani te

organizacije vedno in ob vsakem času pripravljeno stopiti v akcijo, prav posebno pa še na terenu, kjer je tradicija PLZ stara že štiri leta in ima za seboj že dve vaji. OO PLZ s predsednikom tov. Mirkom Ravtarm in sekretarjem tov. Dušanom Coklom na telu z uspehom vaje ni bil zadovoljen in bo treba še precej dela, več naporov, več volje in zanimanja ter samoiniciativnosti pri članih občinicah. Krajevni in vaški občini bodo morali v bodoče skrbeti za čim večjo aktivizacijo po liniji PLZ, predvsem in izključno onih ljudi, ki bi v slučaju vojne ostali doma.

kot je treba in se glede dela in nalog ter tudi uniforme ne boste ozirale na drugo, kot na ljudi, ko jim bo vaša pomoč potrebna.

Mladinci PV pod vodstvom komandirja tov. Staniča, vodnikov tov. Petroviča in Bezjaka so predpostavljene naloge sicer izvrševali, vendar s premalo resnosti in discipline, ki je prvi predpogoj za doseg uspeha.

Gasilci so izvežbani, le njihove naprave so potrebne izpopolnitve

Najmnostnejši in najudarnejši so bili gotovo zopet naši gasilci. Vaja pa je odkrila njihovo veliko tehnično napako. 20 minut po prihodu čet na mesto napada, voda še ni gasila. Agregati (vacuum črpalke) so namreč preslabe za studence okrog Doma onemoglih in zadržnega doma. Preden je uspelo pregrupirati čete in ustvariti verigo, ki bi črpala vodo iz bližnjega potoka, je »grad z okolico vred do tal pogorel«. Vse čete so brez izjeme izvršile vajo brezhibno in zadovoljivo. Pohvaliti moramo gasilce iz Mezevec, ki so edine same izvršile vse delo. S prenašanjem motorke so imele žuljave roke in nekatere celo krvave. Ob tej priliki predlagam, da bi se ta četa pregrupirala iz svojega sedanega rajona v gorišniškega, kamor Mezgovci že itak spadajo po svoji upravno-politični pripadnosti. Gasilec 3. sektorja se OO PLZ najlepše zahvaluje za res odlično sodelovanje pod vodstvom tov. Janka Znidarica in jih stavi za zgled ostalim sektorjem in tudi ostalim množičnim organizacijam občine Gorišnica.

koncu vaje je bila manifestacija pripravljenosti za obrambo domovine

Vajo je zaključil svečan mimohod vseh sodelujočih mimo tribune, na kateri so se zbrali zastopniki OLO in OK KP tov. Belšak, Predanič in Ošljaj ter zastopniki OO PLZ, gasilcev in ObLO Gorišnica. Po govorih, v katerih so podali govorniki kritičen pregled poteka vaje in kratek pregled svetovnega in domačega političnega in gospodarskega položaja, je bila prosta zabava s srečolovom. Na samo vajo smo namreč navezali veselico s srečolovom. OO PLZ je namreč brez svojih finančnih sredstev in je bila to pač najlepša prilika priti do denarja in z njim do različnih pripomočkov, ki so za uspešno delovanje nujno potrebni. Pri pripravah za srečolov sta mnogo pripomogla tov. Antolčič iz Muretinc in tov. Gomilšek iz Goriš-

Občni zbor „Svobode“ v Ptujju bo 30. X. ob 16. uri v mestnem gledališču

V Ptujju že dalje časa dela iniciativni odbor za ustanovitev delavskega društva »Svoboda«. O nalogah društva je bilo izrečenih že precej besed in tudi o članstvu je »Ptujski tednik« priobčil že nekaj misli. Ne bi hotel o tem članku diskutirati z avtorji dopisov, ki so govorili o članstvu, ker mislim, da bo o tem dal jasno sliko občni zbor društva, ko bodo sprejeta pravila in program dela. Mislim, da bo lahko član društva »Svobode« vsak pošten človek, ki želi preko »Svobode« izobraževati in vzgajati samega sebe in druge v duhu revolucionarne borbe za izgradnjo socializma v naši državi, t. j. na naprednih kulturnih tradicijah našega delavskega razreda in ob naprednih vzgojno-izobraževalnih potrebah, ki jih danes narekuje naša socialistična stvarnost. Pri tem delu bo »Svoboda« v Ptujju težila za tem, da postane res prava središčnica vseh kulturnih dobrin, ki jih je ustvarilo človeštvo, in jih je delavski razred s svojo nesebično borbo za odpravo vsakega izkoriščanja danes edini sposoben naprej razvijati.

Zbiranje članov je v polnem teku in je pristopne izjave podpisnice. Mnogo skrbi nam je odzvela tudi KZ Muretinci. Predsedniku tov. Petru Horvatu in vsem, ki ste pomagali, lepa hvala. Ljudje so se ob zvokih dobre godbe in sladke kapljice zabavali še pozno v noč. Pričakujemo, da bo prihodnja vaja množičnejša in da bo bolj uspela. Vaja dela mojstra, saj bjemmo veliko gospodarsko bitko pri revolucionarni preobrazbi naše vasi. Če bo treba, jo bomo bili tudi s komerkoli iz vzhoda ali zahoda, ki bi hotel kratitvi svobodo našega ljudstva.

OO PLZ Gorišnice se vsem sodelujočim najlepše zahvaluje s pozdravom: »Tu smo — pripravljeni!«

salo že nad 400 članov, med njimi tudi večina članov SKUD »J. Lacko«. Zato se je iniciativni odbor odločil, da skliče občni zbor v četrtek, dne 30. oktobra, ob 16. uri v prostorih mestnega gledališča. Vabimo vse sindikalne podružnice in vse ostale člane OF v Ptujju, da se občnega zbora polnoštevilno udeležijo!

Seje občinskih odborov AFŽ

V dneh od 27. do 31. oktobra t. l. bodo na sedežih občinskih ljudskih odborov seje odborov AFŽ. Seje se bodo vršile v vsakem navedenih krajev ob 19. uri:

- Središče, Ormož, Podgorci, Gorišnica, Markovci — v ponedeljek 27. oktobra t. l.
- Zavrč, Cirkulane, Leskovec, Vid, Podlehnik, Žetale — v torek 28. oktobra t. l.
- Lovrenc, Lešje, Makole, Desternik, Trnovska vas — v sredo 29. oktobra t. l.
- Jursinci, Polensak, Hajdina, Starše — v četrtek 30. oktobra t. l.
- Cirkovci, Rogoznica, Gravena — v petek 31. oktobra t. l.

Tajništvo okrajnega odbora AFŽ sklicuje sejo okrajnega odbora AFŽ za sredo 29. oktobra 1952 ob pol 9 uri v sejni dvorani Okrajnega ljudskega odbora v Ptujju.

Dnevni red:

- konstituiranje odbora,
- kongres AFŽ,
- volitve v okrajne in občinske ljudske odbore,
- organizacijska vprašanja AFŽ in
- razno.

Vozne listke shranite, ker dobite potne stroške povrnjene. Bodite točni! Tajništvo

Šola v Vitomarcih je imela posvetovanje s starši in skrbniki

Vitomarci, 18. oktobra (LP). Prejšnjo nedeljo je bil v tujakšnji šoli roditeljski sestanek. Udeležilo se ga je 61 očetov in mater, ki so slišali poročilo šolskega upravitelja o lanskega letnega uspehu in o težavah in zvezi s starši in skrbniki, kar ne znajo ceniti vrednosti izobraženosti svojih otrok. Učiteljski kolektiv je slišal na tem sestanku razne pripombe in predloge staršev. Za ni bilo tistih staršev in skrbnikov, katerih otroci so potrebni večjega razumevanja in opore z doma kot so jo imeli doslej glede obiskovanja šole in učenja doma. Šola je močno zaskrbljena, da ne bi ti otroci po krivdi staršev vse življenje čutili posledice in da ne bi ostali vse življenje samo pastirji in hlapci.

Uvodoma je govoril staršem šolski upravitelj o resni zaskrbljenosti šole nad tem, da ne prihajajo nekateri otroci zlasti v jesen pa tudi ne pozneje redno šolo, ker jih starši in skrbniki navezujejo na razna domača dela, neupoštevaje veliko škodo, ki jo morajo tako otroci trpeti vse življenje. Šola se je obvezala, da bo na tej šoli čimmanj otrok, ki bi morali trpeti posledice nerednega obiskovanja šole. Z obiskov domov svojih učencev in z roditeljskimi sestanki po naseljih bo ustvarila in utrnila trdno povezavo med šolo in domom, kar bo nedvomno mnogo pripomoglo, da bo dosežen cilj.

Na sestanku so razpravljali tudi o redu in telesni snagi otrok, o njihovom vedenju in obnašanju, pozdravljanju, čuvanju šolskih potrebščin ter o skrbi za otroško zdravje.

V diskusiji so se v velikem številu oglašali starši. Nekaj očetov se je zavzelo za to, da bi šola v jeseni dopustila, da bi

otroč ostajali doma in pomagali pri delu. Drugi očetje so brinili zahtevo, da bi moralo učiteljsvo včasih otroke v šoli telesno kaznovati. Mnogim materam se smilijo otroci, da se morajo veliko učiti, nekatere pa se jezijo, da imajo otroci domače naloge in pa, da jih otroci ne pozdravljajo z verskim pozdravom »Hvalen Jezus« temveč z narodnim pozdravom »zdravo, dobro jutro ali dober dan«. Družinam, ki jim je šolo-obvezni otrok delovna sila, vsaj pridelaj ali hlapček, ni prav, da bi morali otroci obiskovati šolo do 16. leta starosti, krivična pa se jim zdi zakonska zaščita s kaznovanjem staršev in skrbnikov, ki ne pošiljajo otrok v šolo.

Na vsa ta vprašanja in predloge so dobili navzoči primerne odgovore, iz katerih so lahko posneli, da vztraja šola dosledno na svoji nalogi, da izobrazijo vsakega mladega državljana, da bo pameten član socialistične družbe.

Po diskusiji je bilo še predavanje o družinski vzgoji, ki je zapustilo staršem mnogo koristnih misli in nasvetov, kako bo dom oblikoval mladi rod v duhu socialističnega junaštva in poštenja, napredka in patriotizma ter kulture.

Šolski upravitelj je zaključil sestanek in pozval navzoče, naj pridejo na prihodnji roditeljski sestanek z njimi tudi starši in skrbniki, ki so bili tokrat odsotni, da ne bo na področju šole Vitomarci družine, ki ji ne bi bila skrb za mladi rod največja skrbi in ki bi ne hotela razumeti, da lahko postane socialistična le tista družba, ki si stalno prizadeva dvigati svoje gospodarstvo in kulturo, in ki skrbi, da bo njen rod zdrav, pameten, srečen in vesel.

Obdravnici so tudi doživeli letalski nanad

Mnogo kritičnih besed je padlo tudi glede kraja vaje. Izbrali smo Muretince iz dveh razlogov. Naj doživimo »letalski napad« enkrat tudi naši Obdravnici. — V Muretincih je velik zadržni dom. Edino tu se v gorišniški občini lahko vrše vaje in po njih veselice večjega obsega v hladnem jesenskem času.

Sama vaja je potekala po določenem načrtu. (Sovražni napad čez Dravo preko mostu na Borlu, letalski napad na okolico Doma onemoglih in zadržnega doma, odboj in uničenje sovražnikovega mostišča, reševanje ranjencev in gašenje požarov). Sodelovali so: tečajnice PLZ, gasilci 3. rajona in predvoška vzoča. V kolikor vaja sama ni uspela po točno določenem načrtu, je uspela v precejšnji meri glede populariziranja PLZ, mobilizacije množice in povezanosti treh organizacij, ki imajo isti cilj; braniti in ubraniti naše svobodne krove in ljudi še pred večjo nesrečo.

Služba domovini v ničemer ne krme dekliške srčovitosti

Člani VO PLZ in vse tečajnice (120) se niso v celoti udeležili vaje in moramo odsotne najstrože opomniti, da je služba v PLZ z zakonom, z ljudsko voljo zapovedana in je izostajanje neopravičljivo, ker škodi manj posamezniku, kakor vsem delovnim ljudem naše domovine. Tečajnice PLZ bi se že lahko iznebile nerazumljivega strahu in sramu pred nalogami in končno pred delovnimi hlapčami. Z odporom dokazujejo, da so nekatere še vedno pripadnice one stare, za čeno ali dekle krivične miselnosti, da se neodgovorni ljudje smejejo ženi ali dekletu, ki je odvrгла s sebe suženjski pečat. Pogledite samo, kako resno se na volno nevarnost pripravljajo dekleta in žene iz Švedske, Norveške, Švice in drugih držav. Pri resnični nevarnosti boste upamo stvar veste tako resno

PETROVIC JANEZ:

Vinogradniški kongres v Freiburgu

(Nadaljevanje)

IV. ODDLEK — GNOJENJE

Ta oddelek je bil gotovo med najzanimivejšimi na razstavi. Nas je zanimal toliko bolj, ker so zemeljski pogoji nemških vinogradov zelo podobni našim, to se pravi: v glavnem precej strme lege z manj rodovitno zemljo, kateri primanjkuje predvsem humusa. Ker je prav humus osnova za prehrano trte so bili tako na parcelah, kot tudi v paviljonu prikazani in tolmačeni vsi znani načini bogatenja zemlje z njim. Poleg starejših načinov kot je gnojenje s hlevskim gnojem in kompostom uporabljajo Nemci tudi soto, v zadnjih dveh letih pa vedno bolj uvajajo zeleno gnojenje pri čemer uporabljajo največ metuljnice. Zeleno gnojenje je gotovo najenostavnejši in najresnejši način, ne samo

bogatenja zemlje s humusom, temveč tudi prehrane vinske trte (z dodatkom določenih umetnih gnojil), zato mu je bilo v tem oddelku odkazano najvidnejše mesto.

Na parcelah so bile med vrstami zasejane vse tiste rastline, ki pridejo v poštev za zeleno gnojenje ali v vsaki drugi vrsti, pri čemer se v vmesnih vrstah trosijo umetna gnojila, kar je kombinirano zeleno gnojenje.

Prikazana je bila tudi pravilna in nepravilna priprava hlevskega gnoja in komposta, kakor tudi pravilno in nepravilno trošenje naravnih in umetnih gnojil ter pravilna in nepravilna globina podoravanja gnojila posameznih gnojil. Na posebni parceli smo videli rezultate pravilnega in nepravilnega

oz. zadostnega in nezadostnega gnojenja, ki se pokažejo na trti in grozdju. Razlika je naravnost presenetljiva.

V paviljonu je bila na zelo poljuden in posrečen način obrazložena funkcija, ki jo opravljajo posamezna gnojila v trti in grozdju. Iz posebnih tabel smo razvideli več načinov pravilnega in nepravilnega kombiniranja posameznih gnojil in navodila, kako si naj posamezna gnojila sledijo.

Veliko pozornost v tem paviljonu je vzbujala slikanica, v kateri vinska trta postavlja pogoje vinogradniku če hoče, da mu bo dala visok in kvaliteten pridelek:

Dam ti mnogo pridelka — toda ti:

- Zasaditi me pristo (pravilni razmaki) — roditelj znam tudi za tri;
- Vzgajaj me pravilno;
- Daj mi dovolj hrane, predvsem pa humus;
- Varuj me pred boleznimi in škodljivci — pravočasno,

pravilno in z učinkovitimi sredstvi;

5. Zračni in rahlijaj moje posteljo (zemljo).

Dam ti kvaliteten pridelek, toda ti:

- Sadi vsako sorto v odgovarjajočo zemljo in pravilno;
- Vzrajaj take otroke (nove sorte), ki bodo zgodaj dozoreli;
- Vedi: zdrav list — zdrav grozd, zdrav vino;
- Upoštevaj, da hočem mnogo svetlobe, mnogo toplote in malo vetrov;
- Trgaj me, ko dozorim.

V. ODDLEK — ZADRUŽNIŠTVO IN OBNOVA

Ze v prejšnjih oddelkih razstave je bil močan poudarek na obnovi, iz česar ni bilo težko zaključiti, da je nemško vinogradništvo kot celota v stadiju obnove; Peti oddelek pa je bil posvečen izključno obnovi in je imel namena poučiti vinogradnika, kako mora obnoviti svoj nasad, če hoče postati trden in neodvisen gospodar.

Iz vsega prikazanega in napisanega je izzvenel odločen nasvet, naj se vinogradnik ne zaveruje samo v sebe in svojo zemljo, temveč mora ozko sodelovati s svojimi bližnjimi in daljnimi sosedmi, če hoče v svoji pridi izkoristiti vse pridobitve moderne znanosti in tehnike. Pozneje smo na terenu ugotovili, da v praksi ni ostalo zgolj pri nasvetu, temveč se je iz nasveta rodil zakonski predpis s strogimi sankcijami, ki se ga vsak posameznik, hoče — nočeš, mora držati.

Na prostem sta bili dve veliki maketi. Eno je prikazovala vinogradniško področje, podobno našim Haločam, z neenotnimi, drobno razparceliranimi nasadi, brez cest, odvodnih kanalov itd., skratka področje, na katerem pri najboljših volji ni mogoče poceniti proizvodnje in zmanjšati človekov trud.

Druga maketa pa je kazala sliko vinogradniškega področja, ki je bilo obnovljeno po načrtu in po predhodno izvršeni ko-

masaciji drobnih parcel po načrtu izpeljane ceste, odvodni kanali, cisterne za vodo itd.

V paviljonu so bili razstavljeni načrti za obnovo posameznih če obnovljenih vinogradniških področij s fotografijami, ki so kazale, kako so izgledala pred obnovo in kakšna so po obnovi. Nadalje smo videli več miniaturnih modelov vinogradniških združenj z modernimi kletarskimi napravami in mehanizacijami.

Posamezne tabele so prikazovale, za koliko se zmanjšajo proizvodni stroški in nasadih, ki so bili obnovljeni po sodobnih principih, dalje koristi skupnega kletarjenja — ker si pač vsak posameznik ne more nabaviti dragih kletarskih naprav in strojev.

Vse to in še mnogo več smo pozneje videli na terenu, zato nam čitatelji potrpijo toliko časa, da bo naša ekskurzija prišla iz paviljonov v življenje samo.

(Nadaljevanje prihodnjici)

POZOR!

Glavna žrebna lista Državne loterije za oktobrsko žrebanje bo objavljena v prihodnji številki!

Nekaj okrog pokopališča na Polenškaku

Ko so domačini padlih partizanov dne 19. oktobra spravljali z našega pokopališča izčrpane ostanke junakov, me je prevzel ogorčen glas neznanega človeka: »Le poglejte te okupatorjeve grobove. Kako so nacirani. Za naše uboge partizane tukaj ni bilo rož. Kar smo jih od doma prinesli, tiste so povelele in suhe obležale. Skrbno negovani grobovi s Hitlerjevimi križi na čelu — to je svinjarija.«

Znan moški glas je odgovoril: »Gotovo so na tem mestu tudi kakšni tukski pokojni zakonpanj in njihovi svojci tako skrbje za grobove.«

Sramota me je obšla radi opravičenega očitka in ogorčenosti me je prevzelo vsled prozornega odgovora.

Resnično! Ob vhodu na levi strani našega pokopališča vzbujajo pozornost štirje ohraneni nemški križi s poudarjeno Hitlerjevo kljukico. Pod njimi je za dobre štiri grobe široka greda, obdelana in s cvetnicami posejana. Od lesenke slane osmojini cvetovi rdečih cinij spominjajo na minulosti polni okras. Vsi dobro vemo, da tukaj ne počiva nihče izmed naših občanov in tako ne moremo prikriti okrasia pod Hitlerjevim križem. Tudi tega ne smemo zamolčati, da cvetlice na partizanškem grobu res niso imele obstanka. Ko so pionirji spomlad leta 1950 vzgojili močne sadike salvij in jih z veseljem posadili na grobu padlih partizanov, so jih drugi dan našli izruvane in razmetane. Prav tako se je v letu 1951 zgodilo njihovim cinijam. Nedeljski očitki nepoznanega človeka so res neizpodbitni.

Pignarjevi Kristini, ki s skrbno roko neguje okupatorjeve grobove in vsem tistim, ki to njeno dejanje odobravajo z utemeljitvijo, da ti nemški vojaki pač niso ničesar krivi, ker so morali priti v naše kraje po naredbi njihovih kratktrajnih oblastnikov, glasno odgovarjamo:

Se smo ljudje, še smo Slovenci! Hitler nas z vsemi njegovimi armadami ni mogel spraviti s sveta. En milijon sedemsto tisoč narodnih junakov je žrtvo-

valo življenja za naš obstoj. Ob tej dragi odkupnini imamo, žal, še vedno premalo narodne zavesti. Nezavednost in mlahnost dopušča cvetje Pignarjeve Kristine in opravičila popustljivcev.

Kristino in njene somišljenike vprašamo samo to, če so v Hitlerjevi deželi le enemu samemu partizanu pustili grob in na njem znamenje peterokrake zvezde? Vprašamo jih še to, če imajo tisti naši ljudje, ki so umrli po ječah in taboriščih tam daleč v Nemčiji, sploh kakšen grob, kaj šele oskrbovan grob z napisom njihove narodne pripadnosti? Zraven tudi vemo, kar nam je zapisal češki človek dr. Jiří Benčí, ki je osebno preživel najstrašnejše nemško taborišče Dora. Tukaj je prišel v stik tudi z nemškimi priporniki, ki so z njim vred stradali in trpeli. Prav tedaj je z grozo ugotovil, da njihovo sovraštvo do Slovanov tudi v teh hudih časih ni ugasnilo. Ni ti eden ni pomiloval slovanških sotrpinov, pač pa so hujškal še k pospešenemu mučenju. Tako poučuje češki internanec iz strašnega Hitlerjevega taborišča Pignarjevo Kristino in vse tiste, ki razglašajo popolno nedolžnost nemških vojakov. Podoba in vrednost Hitlerjevega vojaka je stala pred nami prav posebno razločno tudi takrat, saj se spominjate, ko je februarja 1945 padlo sedmero naših partizanov. Enega izmed njih je nemški strel podrl na tla. Nemcu, ki je pridrvel za njim, to ni bilo dovolj. Iz neposredne bližine je še pomeril nanj in ga ustrelil v glavo. Če je tak vojak res samo po silii, res samo po odločni njegovih zapovednikov prišel med nas, ne bi streljal umirajočih.

Ne smemo in ne moremo pozabiti, kdo je do obupne strozosti stražil naše ljudi na Borju, kdo je heroju Lačku trgalo nohte s prstov, kdo je potujočeval naše otroke, kdo zavednemu Slovencu ni pustil prostora pod soncem. Ali je sploh še kdo med nami, ki more negovati njegov grob in dopuščati, da se znak nacistične pripadnosti bohoti na našem pokopališču? — z.

PRVO ŽREBANJE 35. KOLA DRŽAVNE LOTERIJE FLRJ

Mostar, 18. oktobra 1952

Premijo 400.000 dinarjev je dobila št. 654496 — (ptujski okraj).

Premijo 200.000 dinarjev je dobila št. 529820.

Po 100.000 dinarjev so dobile št. 761445, 508831, 377814, 558472, 688612.

Po 50.000 dinarjev so dobile št. 700665, 555895, 323716, 598373, 796864, 377647, 692361.

Naslednje dobitke so dobile vse srečke s temile končnimi številčkami:

32 .dobitkov po 20.000 din št. .29908	80 .dobitkov po 10.000 din št. .3615
20.000 din št. .26279	160 .dobitkov po 5.000 din št. .8553
20.000 din št. .72319	5.000 din št. .6985
20.000 din št. .97651	240 .dobitkov po 3.000 din št. .1651
80 .dobitkov po 10.000 din št. .3615	3.000 din št. .4366
160 .dobitkov po 5.000 din št. .8553	3.000 din št. .3814
5.000 din št. .6985	800 .dobitkov po 2.000 din št. ...224
240 .dobitkov po 3.000 din št. .1651	3.000 din št. .4366
3.000 din št. .4366	3.000 din št. .3814
3.000 din št. .3814	800 .dobitkov po 2.000 din št. ...224
800 .dobitkov po 2.000 din št. ...224	80.000 .dobitkov po 100 din št.2

Tolažine dobitke po 10.000 dinarjev do dobile številke, ki so za 1 večje ali manjše kot sta številki srečke, ki sta dobili premijo, to so št. 654497, 654495, 529821, 529819.

Srečka za premija 400.000 dinarjev je bila prodana v Ptuj! Srečka št. 761445, ki je zadel 100.000 dinarjev, je bila prodana v Mariboru.

Srečke za novo žrebanje so že v prodaji!

MESTNI KINO PTUJ

Od 24. do 27. 10. ameriški film: GLAS V VIHARJU

Od 28. do 30. 10. angleški film: MR. EMANUEL

GLAS V VIHARJU

Emily Brontë, ena od slavnih sestrič, pisateljice romantičnega obdobja angleške literature, je avtorica zgodbe, po kateri je posnet film »Glas v viharju«. Lastnosti literature te dobe se prav značilno kažejo tudi v njenem delu: za to tudi v filmu: ljubezen do nenavadnega, usodnega, celo temnega, a nad resničnost privzdignjenega, idealiziranega.

»Glas v viharju« je zgodba o nesojeni ljubezni hlapca Heathcliffa in lepe, muhaste Katarine. Heathcliff, naraven, strasten, celo divji, nima lahkega življenja na posestvu Wuthering Heights, čeprav sčasoma obvisi vse gospodarstvo na njem. Njegov življenjski cilj je — Katarina. Ko pa se Katarina poroči z mladim Lintonom, se v Heathcliffu vse podre. Prevzame ga trpka maščevalnost, a ljubezni v sebi ne more zatreti.

Pobegne v svet. Ko se vrne, premožen in ugleden, kupi Wuthering Heights od zapetega Katarinina brata in se poroči z Lintonovo sestro Izabelo. Tragedija dozori: nesrečna Izabela, nedolžna žrtev maščevanja, od žalosti shira, kmalu za njo umre še Katarina.

Heathcliff se je trudil zaman, demonstvo v njem mu je zapravilo vse, kar si je želel, kar si je priboril, kar je imel...

SRECKE

Državne loterije FLRJ

izplačuje že od 24. dalje brez vsakega odbitka in takoj trafika Čuš (nasproti veleblagovnic). Istotam imate največjo izbiro srečk za novo žrebanje, ki bo zopet 18. in 23. novembra.

Moramo povedati

Ponedeljek je nadležen dan, ker marsikoga rada glava boli. Po nedeljski gasilski veselici ki je bila to jesen že druga na Polenškaku, tudi ni vse zdravo. To kaže mlaka krvi pred Lahovo gostilno. Junaki tepeža pa to pot niso bili vročevrni mladeniči, ampak poročeni mož in oče Matjaž, ki je svojo ženo tako izdatno nabil. Na prvi gasilski veselici pred dobrim mesecem je bil metal ob tla, na drugi pa krvavo pretepel. Občan marsikaj šepetajo o njem in njegovih nebednih dejanjih. Preglasno si ne upajo reči, ker je Matjaž blagajnik občinskega ljudskega odbora na Polenškaku, predsednik ZB.

Vendar pri nas nekaj ne more biti prav, če ljudje takih dejanj štejejo za denar in vodijo naše organizacije. S takimi občinskimi službenci sramotimo ljudsko oblast na vasi in s takimi predsedniki vodilnih organizacij se dajemo v zobe vsem jezikavim nasprotnikom. —n.

PREMIJO DIN 400.000

zadela srečka št. 654496, prodana v našem okraju. Srečni dobitnik naj se čimprej javi v prodajalnici srečk Drž. loterije trafika Čuš (nasproti veleblagovnic) zaradi izplačila!

ŠPORT

ZOPET ZMAGA ALUMINJA IN PORAZ DRAVE

Drava — Nafta 0:8 (0:4)

Lendava, 19. oktobra. — Današnja četrta prvenstvena tekma je prinesla visoko zmago domačega moštva. Prav tako, kot proti Zeleznikarju je Drava odpovedala že po drugem голу, včasih pa je med Dravaš zavladal celo nešportni duh, kar je znal sodnik Orel iz Celja v kralj zadušiti. Drava razen poizrtvalnosti ni pokazala ničesar, čeprav se je prvih 15. minut uspelo upirala tehnično mnogo boljšim domačinom, ki so si zagotovili lepo zmago že v 30. minuti, ko so povedli na 3:0.

Aluminij — Kovinar (M) 6:0 (3:0)

Strnišče, 19. okt. — Že sam pričetek tekme je pokazal, da se obeta lepa igra, saj so se gosti uspešno zoperstavljali vse do 28. minute, ko je Aluminij po Berliču povedel na 1:0. Gostje so bili celo boljši, vendar niso znali izkoristiti svojih priložnosti za izenačenje. V 43. minuti je Berlič iz solo akcije povedel Aluminij na 2:0 in še v isti minuti Kučara na 3:0. Drugi del je pokazal, da bo Aluminij žel lepo zmago in res je po krivdi vratarja gostov dosegel še dva gola po Kučari in Kureliču ter Repiču. V tik pred koncem poslal žogo šestice v mrežo. —k.

Lestvica vzhodne skupine:

Zelezničar M.	4 4 0 0	28:2 8
Aluminij	4 3 0 1	21:10 6
Kladivar Celje	4 3 0 1	13:9 6
Nafta Lendava	4 2 0 2	17:7 4
Mura Sobota	4 2 0 2	17:15 4
Drava Ptuj	4 2 0 2	9:22 4
Kovinar Store	4 0 0 4	4:26 0
Kovinar M.	4 0 0 4	1:19 0

Branik (ml.) - Drava (ml.) 4:1 (2:0)

Ptuj, 19. okt. — Tudi mladinska enajstoročnica Drave je izgubila prvenstveno nogometno tekmo proti finalistu državnega nogometnega prvenstva Branikom z rezultatom 4:1. Mariborčani so bili vseskozi boljši in zasluženo zmagali. Edini gol je za domače dosegel Erhartič.

Rokomet

RK Velenje — RK Drava 6:5 (4:5)

Ptuj, 19. okt. — Mladi rokometiški iz Velenja so danes beležili svojo prvo zmago. Čeprav so Ptujčani že vodili s 3:0 so vendar do polčasa znižali na 5:4 in končno zmagali z rezultatom 6:5.

Gole so dosegli za Velenje Bizjak 3, Končan 2, Kmecl 1 in za Dravo Vihar 4 ter Sluga 1. Sodil je po sporazumu Cvabte, ker dirigiranega sodnika iz Maribora ni bilo. Isti primer se je dogodil prejšnjo nedeljo na tekmi Jedinstvo — Drava 16:12, ko je sodil tekmo igralec Jedinstva. Kdaj sploh mislijo priti rokometni sodniki na igrališče? —k.

Popravek

V članku št. 42-52 pod naslovom: »Takega roditeljskega sestanka še ni bilo v Gorisnici«, je pomotoma izostalo v članku, da zadeva članek Jero Valenko iz Gorisnice 103 in ne Valenko Terezijo iz Gorisnice št. 72.

POZIV

Zaostankarje naročnine pozivamo, da plačajo ob priliki raznih opravkov v Ptuj zaostanek pri naši blagajni, Kvedrov trg št. 1 v II. nadstropju, da nam prihranijo visoke stroške za tiskanje in pošiljanje položnic, sebi pa poštino.

Ker moramo tiskarni sprti poravnati račune, smo prisiljeni zahtevati od naših naročnikov, da nam nakažejo zaostalo naročnino brez povzročanja nepotrebnih izterjalnih stroškov.

Najljudše nam je plačilo pri naši blagajni, kjer imajo naročniki vpogled, koliko so še dolžni.

Pošiljanje položnic z označbo dolžnega zneska je vezano na stroške in poštino, ki jih lahko prihranimo naročnikom. Uprava

VELETRGOVINA Z GALANTERIJO

»UNIVERZAL«

MARIBOR, CAFOVA ULICA 1

NUDI VSEM TRGOVSKIM PODJETJEM VSE GALANTERIJSKO BLAGO PO NAJNIZJIH CENAH

OGLEJTE SI NAS VELIKI IZBOR V NAŠEM VZORČNEM ODDELKU

JAVNA ZAHVALA

Podpisani se zahvaljujem primariju ptujske bolnišnice tov. dr. Kuharju za uspešno operacijo žolceca, ter sem mu hvaležen, da sem ostal pri življenju.

Kodrič Maks
Maša vas-Gorišnica

OBJAVA

Občinski ljudski odbor Markovci poziva prizadete, naj prijavi do 1. 11. 1952 škodo, ki so jo utrpeli ob priliki vloma v mlino Zabovci v času pod upravo KLO Zabovci.

Prijave se bodo sprejemale samo na podlagi pisarnih potrdil za oddane žitarice. Po pretekle roku se prijave ne bodo sprejemale niti se ne bo poravnala nastala škoda.

Poziv!

Oseba, ki je dne 18. oktobra 1952 ob 12. uri vzela pred kavarno Evropo v Ptuj rjavo aktovko, naj isto z vsem, kar je bilo v njej takoj dostavi postaji LM v Ptuj. V nasprotnem slučaju se bo dotično osebo potom NM prijavilo sodišču.

Upokojenci!

V nedeljo, dne 26. oktobra t. l. se udeležimo polnoštevilo volitev v skupščino okrajnega zavoda za socialno zavarovanje, ki je tudi naš zavod! S samoupravo tega zavoda so njegove naloge in njegov pomen za vse delovno ljudstvo silno narastli in je zelo važno, da tudi upokojenci v njegovi upravi soodločamo.

Naše volišče je v društveni pisarni v Ptuj, Prešernova ulica 10 ter bo odprto od 7. do 13. ure.

Torej vsi na volišče!

ZSJ — Društvo upokojencev
podružnica Ptuj.

Okrajno gledališče Ptuj

Sobota, 25. oktobra 1952, ob 20. (8.) uri: Cezar v. Arx: »IZDAJA PRI NOVARI«, drama v treh dejanjih. Režija Peter Malec. Sedmič.

Nedelja, 26. oktobra 1952, ob 15. (3.) uri: Friderik Schiller: »KOVARSTVO IN LJUBEZEN«, žaloigra v petih dejanjih (osmih slikah). Režija Peter Malec, ki pri tej predstavi igra tudi vlogo Ferdinanda. Sedmič.

Prodaja vstopnic pri gledališki blagajni dan pred predstavo in na dan predstave od 15. do 17. ure, ob nedeljah in praznikih od 9. do 11. ure ter eno uro pred predstavo.

Rojstva, poroke, smrti...

v septembru

MAKOLE

Rojstva: Gab Julijana, Pečke 50, hčerko Rožo; Kitak Ana, Jelovec 73, hčerko Marijo; Reberšek Terezija, Ana 73, sina Franca; Brglez Ida, Štatenberga 33, vpisana po členu 52 z. d. m. k. Trs Terezija, Makole 1, sina Draga.

Smrti: Novak, roj. Sagadin Matilda iz Stopnega 17; Brumec Janez iz Dežna 71; Pšeničnik Uršula iz Dežna 48.

CIRKULANE

Rojstva: Kelc Katarina roj. Brodnjak, Gradišče 80, sina; Jerenc Marija roj. Rakuš, Gruskovec 69, sina; Gavez Marija roj. Majhen, Gradišče 66, hčer; Kolednik Marija roj. Korenjak, Paradiž 50, hčer.

Poroki: Kočvar Anton roj. 6. 12. 1928, Veliki vrh z Zagar Štefanijo roj. 12. 10. 1931, Peštike.

Smrti: Kokot Martin roj. 12. 9. 1869 na Pohorju, umrl dne 24. 9. 1952 na Pohorju št. 17. Slapničar Alfonz roj. 7. 3. 1910 v Ljubljani se obesil dne 28. 9. 1952 v gozdu v Medribniku.

ZAVRČ

Rojstva: Kelc Slava roj. Spenav, sina; Težak Marija roj. Petrovič sina; Ivancič Elizabeta roj. Fijan, sina; Zebec Viktorija roj. Vidovič, hčer; Krajnc Marija roj. Korpar, hčer.

Poroki: Krajnc Ivan roj. 1933 iz Veliškega vrha 63 z Fijačko Marijo 115.

Smrti: Zebec Barica roj. 1952 iz Hrastovca 169; Ožiger Marti na roj. 1878 iz Gorenskega vrha 3.

Razveljavitev

Kmetijska zadruga Stoperce razveljavlja sledeče ukradene predmete:
1. Podolgovati žig Kmetijska zadruga z o. j. Stoperce.
2. Čekovno knjižico od št. T 70551 do 70575 NB Ptuj 643.
3. Vse uradne dokumente ter listine žigosane s tem žigom.

Upravni odbor KZ Stoperce.

„Jugopetrol“ pojasnjuje

K požaru, ki je nastal 15. oktobra po nesrečnem naključju na bencinski črpalki v Ptuj, smatramo za potrebno, da pojasnimo občinstvu, da je bil ves preplah očividcev, češ, da lahko zaradi nastalega požara pride do eksplozije bencinskega rezervoarja v zemlji, popolnoma ovdč.

Sistem, po katerem so zgrajene tovrsne ulične bencinske črpalne naprave, je popolnoma požarnovaren glede onih delov naprav, ki so v zemlji, tako da lahko v slučaju požara zgornje nadzemni del naprave, dočim bi ostal ves podzemni del zanesljivo nepoškodovan.

Uprava Jugopetrol, Ljubljana.

MALI OGLASI

PRODAM manjše posestvo z vinogradom v Slatini 81, Haloze. Naslov v upravi lista.

PRODAM hišo na Polenškaku. Vprašati v upravi.

TRAKTORSKO prikolico, nosilnosti od 3 do 5 ton kupi kmetijska zadruga Hajdina.

DENARNICO sem izgubil v Ptuj z osebno izkaznico, vojaško knjižico (oficirsko), fizkulturno izkaznico ter ostale dokumente in precejšnjo vsoto denarja. Poštenega najditelja naprošam, da mi dokumente vrne na naslov Stropnik Feliks (Srečko), Ormož 53, denar pa naj obdrži za nagrado.

Zeljne odpadke prodaja po nizki ceni Pulpna postaja na Bregu.

Cene na ptujskem trgu

za kilogram, liter ali komad
v sredo, 22. oktobra 1952

Privačniki: motovilec 60, radič 20, špinaca 60, peteršilj 60, korenje 40, pesa (rdeča) 20, čebula 40—50, česen 160, solata (endivija) 35—50, korfijola 50, krompir 20, zelje 20—30, fižol 50, buče (jedilne) 20, paprika 20, paradizniki 20, redkev 20, kaša (ajdova) 100, kaša (prose) 80, koruza 50, pšenica 40, gobe (sveže) 50, gobe (sivke) 40, kis (domači) 20, mleko 18—20, smetana 100, sir 50—70, maslo (surovo) 300—350, jajca 12—13, kostanj 20, kostanj (pečen) 40, repa (kisla) 20, hren 40, hruške 30, jabolka 20—22, oreh 70—90, purani 400—600, kure 300—400, piščanci 120—200.

Mestno kmetijsko gospodarstvo: moka (bela) 55, moka II 38, kaša (ječvena) 40, krompir 20, ohrovt, 40, endivija 30—35, zelena 50, peteršilj 40, korfijola 40, mleko 18.

Kmetijsko gospodarstvo Dornava: zelje (kislo) 40, špinaca 20, paradizniki 20, paprika 25, zelje (rdeče) 40, ohrovt 40, zelje (v glavah) 30, krompir 20, rdeča pesa 15, pšenica 40, zelena 30, mleko 18.